



文明是一座城市进步的标志,是城市最美的风景,也是百姓幸福的基石。近年来,我市以创建“全国文明城市”为抓手,以市民关心、关注的热点、难点问题为导向,持续优化城市生态环境,提高城市管理水平,狠抓公民道德素质建设,不断提升城市文明水平。如今,展开辽源的秀美画卷,城乡环境的共同改善、素质的共同提升,每个细微之处都洋溢着文明的芬芳。

文明之于人,是升华的道德品质;文明之于城,是对美好生活的追求。要更好地建设“美丽辽源”,就需要全市居民共做文明之人,共建精神家园、共树文明风尚、共享创建成果。

大街小巷文明阵地处处有

新时代文明实践化作缕缕馨香浸润城市的每个角落,文明新风正涵养着辽源这座城市的气质。今日的辽源,做文明市民、建文明城市的良好风尚拂遍每个角落,市民获得感、满足感、幸福感正在不断提升。

阳光洒满大地,美景尽收眼底。走在辽源的大街小巷,道路干净整洁、交通四通八达;城乡被绿色渲染出浓墨重彩,各类文化活动丰富多彩;爱心驿站遍布街头巷尾,提供多种便民服务,释放着城市的温暖。一直以来,我市着力推进志愿服务常态化,结合“国际志愿者日”、传统节日和重要时间节点,围绕精神文明、乡村振兴、改善城市环境等主题,广泛开展“文明乡村”“文明交通”“爱国卫生”等志愿服务活动,激励社会各界共

文明、共享文明。船到中流浪更急,人至半山坡更陡。精神文明建设只有以群众需求为出发点和落脚点,才能让文明之风真正吹到实处,吹到人们心里,结出饱满的果实。

城市文明风尚的养成不是一朝一夕,需要踏石留印、抓铁有痕、久久为功,让思想建设形成长效。以“水滴石穿”的韧劲,“铁杵磨成针”的功夫,不断提升精神文明建设的境界。

“风气之变必以渐也”,文明风尚的培养必须经常抓、长期抓,在思想上重视、在制度上约束、行动上落实。让我们继续为精神文明建设持续加码,让文明常在、绿水长流、繁星闪耀的宜居环境触手可及……

让“礼让行人”蔚然成风

建设文明城市,文明交通是一项重要任务。各交通参与者都要文明出行,确保城市交通通畅、文明有序,让全体市民更好地享受文明城市创建成果。

文明行车,礼让行人,是文明交通的内在要求,是衡量一个城市文明进步的重要指标。对一座城市而言,车辆不礼让行人、行人乱闯红灯、车辆乱停乱放等折射着市民的文明素质,影响着城市的文明形象。出租车司机王俊辉从业8年获得无数点赞。自从“文明驾车 礼让行人”专项整治活动开展以来,他时刻牢记行车途中礼让行人,并带动身边司机朋友一起践行文明礼让理念。他说:“礼让行人,是我们作为文明驾驶员都应该遵守的一项基本交通规则,多等一会儿并不会

影响什么,但多抢一秒却可能带来无法挽回的悲剧。”文明礼让不仅可以减少交通事故的发生,也会为城市交通秩序的管理减轻负担。

如今,不仅是出租车服务行业参与建设文明交通的行列,我市很多的机关党员干部也参与到了交通志愿服务中来,各单位的党员干部踊跃认领路口,主动参与值守、默默付出。外卖、快递等重点交通参与人员也自觉践行、礼让守序,为我市文明交通环境做出了积极贡献。

城市交通体现城市形象,广大驾驶人要站在建设文明城市的高度上,自觉遵守交通法规,主动礼让行人,共同维护好我们文明城市的道路交通秩序和道路交通安全。

让文明就餐引领餐桌文化

就餐前,服务员会提醒顾客按需点餐;就餐时,顾客文明就餐,公共就餐环境整洁有序;饭后,顾客会把没吃完的菜主动打包带走;餐厅把一菜一公筷、一汤一公勺作为服务标准……近年来,我市积极宣传文明餐桌行动,倡导使用公筷公勺、文明健康用餐,广大餐饮企业、市民积极参与,文明新风尚蔚然成风。

曾几何时,餐桌乱象让不少人感到头疼,嘈杂的氛围,烟雾缭绕的就餐环境,与社会文明的发展方向背道而驰。如今,文明公约被端上了餐桌,就餐环境大大改善,很多市民在“吃”这件事上也正在掀起城市文明新风尚。比如,自觉遵守公共道德规范,在餐桌上不大声喧哗,不影响他人就餐,不在公共就餐场合吸烟,不劝酒、不酗酒,酒后不驾车。真正让小餐桌体现出大文明。

“光盘行动”更是深入人心,自古以来勤俭节约就是中华民族的传统

美德,是中国人民世代相传的宝贵精神财富。如今广大市民也在积极发扬,弘扬勤劳节俭、厉行节约的优良传统。市民张先生说:“积极向家人、亲戚、朋友宣传朴素、勤俭的重要意义,督促家人和朋友厉行节约,及时制止浪费行为,引领带动更多的人加入文明节俭的行列中来,已经成为大部分人的共识。和朋友在一起吃饭,吃剩下的大家也都主动打包,这种风气是我们社会文明的显现,值得点赞。”

虽然餐桌文明风还并没有完全吹到家家户户,但是只要我们每个人坚持从现在做起,与文明握手,与陋习告别,加大“光盘行动,文明餐桌”的宣传力度和践行力度,争做文明有礼、勤俭节约的传播者、实践者和示范者,用实际行动积极响应参与文明城市创建,那么城市文明就会更上一层楼。



市民在公园直播,获得感、满足感、幸福感不断提升。



东丰农民画家创作农民画,弘扬文明风尚。



党员干部志愿者协助指挥交通。



志愿者清理小区“牛皮癣”。



志愿者清理楼道内小广告。



志愿者在社区向居民发放“创城”宣传品。



机关单位组织志愿者清理小区垃圾。

立文明之风始于习惯

培养公民的文明习惯,是为了让明礼诚信、遵纪守法成为自觉行动,提高全社会文明程度。文明习惯的养成,能丰富精神生活,能为我们创造良好的社会氛围,为全面建成文明城市,提升群众的幸福感。其中,需要我们多方发力,充分发挥人的主观能动性。

以整个城市来讲,建设全国文明城市,既要颜值美,更要内在美。我市一直坚持“全国文明城市”作为城市整体文明水平的最高荣誉,一面整理外在的市容市貌、民俗民风,一面追求内在的民生福利和隐性的人文精神,坚持把倡树美德健康生活方式与文明城市创建、文明实践紧密结合,以群众为主体,推进思想建设,弘扬文明风尚。不断创新形式,积极探索新路径,以中华优秀传统文化为根基,以日常行为习惯养成作为落脚点,开展了一系列教育宣传活动,积极倡树自律助人、孝老爱亲、服务利他、节俭绿色、共建共享

的新时代美德健康生活方式,不断提升人民群众文明素质和社会文明程度。

以家庭、个人来讲,一言一行塑造形象,一举一动彰显文明。文明通常不在于高深的道理,而体现在点滴细节。比如保护环境,不乱丢垃圾。文明出行,不乱停乱放等,这些都是文明习惯养成的开始。事实证明,群众之间的相互监督和带动,对提升市民素质、养成文明习惯有着十分积极的作用。市民宋先生表示:“每个人都有从众心理,在个人行为发生时,‘随大流’的现象随处可见,大家都不乱扔垃圾,个人就不好意思再扔;大家都文明出行,个人随意违章的现象就很少发生。”

每一分努力,都会让我们的城市更加文明,每一分辛劳,都会为我们的城市增色添彩。让我们迅速行动起来,上下同心、实干笃行,全力投入到深化全国文明城市,争创全国文明城市伟大实践中去。

以典型力量激发文明动力

模范榜样是一定社会、一定阶级的理想人格的具体体现,它具有生动、鲜明的形象,让文明精神可以具体化,更易于理解和效法,具有强烈、深刻的教育作用。可以通过搭建平台、创设载体,发动全民参与,争当文明模范,让每一位群众用自己的实际行动参与“移风易俗”,养成文明风尚。

为了让文明行为可以有更生动的体现,近期我市开展了一系列“道德模范”“辽源好人”宣传典型活动,在活动中讲述凡人善举、聆听好人故事,共话道德之美,在全社会掀起了“学先进、赶先进、当先进”的热潮。道德模范是有形的正能量,是鲜活的价值观,是道德实践的榜样。要让“辽源好人”释

放的正能量转化为群众的生动实践。引导全市各行各业的群众以道德模范为标杆,在助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲、见义勇为等方面笃实践行。如今,更多的“辽源好人”走上讲台,“现身说法”,走进乡镇、单位、社区和校园,让来自群众身边的榜样将好人精神诠释得更加生动形象。春风化雨,润物无声。道德点已经形成了一种独特的文化现象,不断擦亮这块金字招牌,润泽群众心灵。

典型宜引领,文明当致远。先进典型不但能让全市广大人民群众掀起学习榜样的热潮,引领文明风尚,其形成的“集聚效应”更能以全力赴推进全国文明城市创建工作提供源源不断的强大精神动力。

文明需要个人修养

社会的文明进步建立在个人修养基础之上,个人修养越高,社会文明进步的程度就越高,反过来社会文明程度也会深刻地影响个人修养水平。因此,加强个人修养是社会主义精神文明建设的需要,也是时代的呼唤。

在一个国家中个人是主体,一个社会的文明进步,也显示在人的发展上。公民个人修养水平,可以折射出一个社会、一个国家的文明程度。只有大多数人具备了文明素质,这个国家的整体素质才会提高。

讲究修养,是我们中华民族自古以来的优良传统。古人云:“修身、齐家、治国、平天下”。把“修身”列在首位说明良好的个人修养是成就事业

的前提。作家韩素音曾经称赞周恩来总理是十分富有魅力的领导人。周总理之所以具有这种吸引千百万人的“魅力”,首先是由于他高尚的品德、卓越的思想才华。而他的风度、气质,以及他的仪表和言谈举止,也无不给世人留下难以忘怀的印象。在有各国使节参加的社交场合,他总要到使节的坐席上去,同他们一一碰杯致意。当他举杯时,总是目视对方,表现出对他人的尊重。

诚如鲁迅先生所说:“中国欲争存于天下,其首在立人,人立而后凡事举。”“立人”的意思便是要完善个人的思想和文明修养。内在的修养可以让文明成为我们每个人的自觉言行,可以让礼仪不再是外加的约束,而是内化的自律。

真正的修养与身份无关

新闻里面经常能看到,平凡而普通的人对尊重的态度。那些在工地干活的农民工,进入便利店时会脱掉鞋子放在门口,因为担心沾满泥土的鞋子弄脏了人家的地板;辛苦一天的清洁工人,哪怕地铁里有座位都不去坐,因为心疼那些上了一天班的年轻人;拾荒者拿着仅有的钱买了一碗热米粉,坚持不在店里坐着吃,而是蹲在店门口的角落里吃,因为怕自己褴褛的衣裳吓到其他人,影响老板的生意。看过的人,有的说心酸,有的说心疼,也有说尴尬,而更多的人,却从他们身上看到了人性的美好,看到了个人的修养和高尚的品格。

他们都是社会最普通的人民,纯朴却善良,懂得替他人着想,也许他们不善言辞,也根本没在意自己这些微不足道的行为,但是却无声地透露着,他们比很多有学识有财富的人更有素养,更懂得尊重别人。

人的素质与资产无关,与身份无关,与地位无关,只与人的修养有关。衣衫褴褛的人也会有高贵的灵魂,极高的个人修养,衣着华丽的人也同样可能有卑劣的品行。内在的充实永远胜过外在的亮丽,“善良、正直、宽容、尊重”是我们新时代青年应具备的良好品质。

本版稿件由 本报记者 祝琪尧 采写
本版摄影由 本报记者 吴培民 摄 本版策划 戚凯惠